Рогаткина Оксана Владимировна
МОУ ДОД "Детская школа искусств им.А.В.Кузакова", г.Киренск, Иркутская область

Методическая разработка комплекса занятий для ДХШ и ДШИ (художественных отделений) по дисциплине «Декоративная композиция» для учащихся 1 классов. «Народный костюм на Руси»
(Комплекс занятий из 6 уроков, продолжительность урока: 1час 10 мин.)
Урок № 1

Выполнение эскизов русского народного костюма

Цели: 
Обучить изображению мужчины и женщины в традиционной одежде Древней Руси.

Сформировать у учащихся образ женской и мужской красоты.

Вызвать интерес к изучению традиционной обереговой одежде Древней Руси.

Воспитывать уважение к своеобразиям национальной культуры.

Оборудование: 
Для учителя репродукции:

Иван Билибин – иллюстрации к сказкам “Сказка о царе Салтане”, “Поди туда – не знаю куда”, “Перышко Финиста Ясно-Сокола”; 

Н.К Рерих – эскизы к балету “Весна священная”;

В.Н. Васнецов – “Три царевны подземного царства”, “Три богатыря”, “Царевна-несмеяна”, “Царевна - лягушка” 
Народный костюм: мужская рубаха, женская рубаха, понева, очелье (береста), бусы, пояса, лапти.

Андреева А.Ю. Русский народный костюм, С-Пб, «Паритет»,2006
Для учащихся: листы бумаги, карандаш, резинка.

Словарь: орнамент, косоворотка, сарафан, юбка-понёва, венец, кокошник, кичка.

Музыкальный ряд: Русская народная музыка.

ХОД УРОКА

I. Организационный момент

II. Сообщение темы урока 

Сегодня мы поговорим о народном костюме на Руси. Знаете ли вы, что носили ваши предки?
Когда мы теперь произносим «одёжа» - это звучит как просторечие. В Словаре русского языка С. И. Ожегова при данном слове стоит пометка «разг.» - «разговорное». Тем не менее учёные пишут, что в Древней Руси именно «одёжа» употреблялась гораздо чаще, чем привычный нам термин «одежда». Слово «одеяние», имеющее для нас некий торжественный смысл, тоже часто употреблялось древними славянами в значении «одежда вообще». 
“По одёжке встречают…” – все знают эту поговорку. Тысячу лет назад для наших предков одежда незнакомого человека была своеобразной «визитной карточкой» позволяющей понять, из какой он местности, к какому роду-племени принадлежит, какое положение занимает. Одежда позволяла сразу решить, чего ждать от незнакомца и как себя вести с ним.
III. Изучение нового материала

Как вы думаете, из каких же основных элементов состоит традиционный народный костюм на Руси? 

Основные части традиционного женского наряда Русского Севера - рубаха и сарафан. Рубаху наши предки носили с незапамятных времен - это подтверждается множеством связанных с ней поверий. Например, собственную сорочку не продавали: считалось, что вместе с ней продаешь и свое счастье. Рубаха была главная, а порой и единственная одежда: по обычаю деревенские парни и девушки еще в XIX веке кое-где до самой свадьбы ходили в одних рубахах, перехваченных пояском.
Рубаха - древнейший элемент одежды. Уже в VI веке в костюме наших предков она занимала ведущее место, а иногда была единственным предметом одежды. Женская рубаха отличалась от мужской, только длиной и более богатой отделкой. 
Рубахи украшали вышивками по подолу, рукавам и вороту, что было далеко не случайным. Это не только украшение, но, главное, вышивка была магическим оберегом от зла, болезней и располагалась там, где открывался доступ к телу. Наряду с вышивкой применялась на повседневной одежде обшивка каймою из цветной материи. 

Обычно приданое начинали запасать, когда девушка была еще почти ребенком. В Архангельской губернии существовала поговорка: "дочку в колыбельку, приданое в коробейку". Бабка, мать, а с 11 лет и сама девушка ткали холсты, вышивали рубахи и полотенца. Еще в древнерусских рубахах рукава делались узкими и длинными, у женских рубах они собирались в складки у запястья и закреплялись браслетами. Во время ритуальных танцев, в обрядовых действах рукава распускались и служили орудием колдовства. Об этом повествует всем хорошо известная русская народная сказка о Царевне-лягушке.

Вспомним фольклорный и поэтический образ русской красавицы. В каком костюме вы её представляете? (В.Васнецов, И.Балибин, К.Н. Рерих).
Русский женский костюм был очень красочным и многообразным. Для того чтобы создать такой костюм, требовалось большое мастерство. Оно включало в себя крой и шитье, плетение кружев и вышивку. В русской деревне украшали не всякую одежду, а только праздничную и обрядовую. Самую богатую, годовую, надевали три-четыре раза в году, в самые торжественные дни. Ее очень берегли, старались не стирать и передавали по наследству. Готовя нарядную рубаху, деревенские рукодельницы показывали все, на что они способны.

Мастер должен был владеть и ткацким ремеслом: пояса и рукава большинства русских костюмов ткали. Такое платье носилось не месяцы, а годы. Отдельные черты отличали костюм каждой губернии, уезда и даже села. Народная одежда различалась и по назначению (будничная, праздничная, свадебная, траурная), возрасту, семейному положению. Чаще всего знаками различия были не покрой и вид одежды, а ее цветность, количество декора (вышитых и вытканных узоров). Самой нарядной была одежда из красной ткани. Понятия “красный” и “красивый” были в народном представлении однозначны. 

Одежда детей и подростков

Детей до пяти — семи лет обычно одевали одинаково. Мальчики и девочки ходили в рубахах, сшитых из родительских обносков, или донашивали одежду старших братьев и сестер. Рубаху дополнял пояс. Только в под ростковом возрасте у ребенка появлялась одежда, указывавшая на пол. У мальчиков рубаха дополнялась штанами. Девочки получали возможность носить украшения: серьги, бусы, низанные из сухих ягод, косточек плодов, в ход пускались и разноцветные ленточки.

В будни основной одеждой девочки-подростка была под поясанная рубаха. В праздники же она дополнялась  сарафаном или юбкой. Верхней одежды дети и подростки не имели — по мере необходимости надевали одежду взрослых.

Костюм девушек и парней брачного возраста был сложнее детского. Составляло его большое количество вещей, сшитых обязательно из новой ткани. Костюм девушек в губерниях, где был распространен комплекс одежды с сарафаном, состоял из рубахи, сарафана, душегреи, обычно кожаной обуви. Душегрея в некоторых селах могла заменяться передником, закреплявшимся над грудью, или нарукавниками. В южнорусских губерниях, где преобладал комплекс одежды с понёвой, девушки брачного возраста надевали поверх рубах или нагрудник (шушун, шушпан, костолан и т. п.), или сарафан.

Обувью и в праздники и в будни служили лапти с онучами или чулками, коты. Девичий костюм от женского отличался головным убором. Девушкам полагался головной убор, открывавший волосы сверху, что позволяло видеть спускавшуюся по спине косу. Девичьи волосы воспринимались крестьянами как символ красоты. Замужняя женщина не имела права появляться при посторонних с открытой головой. Это считалось неприличным. Волосы у неё были заплетены в две косы, а на голову надевали богато украшенный твёрдый кокошник или особую мягкую шапочку - рогатую кичку, затем платок.

В течение нескольких веков в разных концах земли Русской складывались свои характерные особенности в мужском и женском костюме. 

Мужская одежда обычно состояла из рубахи и штанов-"портов", поверх которых надевали верхнюю одежду "по сезону". Рубахи были широкими, длиной до колен и подпоясанные поясом. Ворот соединялся тесемками или металлическими застежками-"схватцами". Позднее входят в употребление бронзовые, медные, костяные пуговицы с "воздушными" петлями. В верхней части рубахи с изнанки для прочности подшивали ткань - "подоплеку", а под рукавами - "ластовицы".
- Давайте рассмотрим с вами виды орнамента, которые наши предки использовали при украшении своих костюмов. Слово “орнамент” чаще всего понимается, как узор, состоящий из ритмически упорядоченных элементов. Он является частью декорируемого предмета и отражает художественный стиль своего времени.

Для украшения своих костюмов наши предки использовали следующие виды орнамента: растительный, пейзажный, геометрический, символический и животный.

Создавая орнамент, люди во все времена обращались к природе, но не просто копировали её, а перерабатывали, стилизуя упрощали, сохраняя самое характерное. 

IV. Практическая работа

Задание: выполнить эскиз русского народного костюма. 

Поэтапность выполнения работы:

вспоминаем основные пропорции фигуры человека;

компонуем изображение на листе;

дополняем верхнюю одежду характерными элементами и деталями;

прорабатываем изображение цветом.

Практическая часть – дифференцируемое задание:

1-я группа – сильный уровень.

Задание: изобразить праздничный народный костюм, постараться более детально прорисовать детали костюма.

2-я группа – средний уровень.

Задание: нарисовать эскиз праздничного народного костюма.

3-я группа – слабый уровень. 

Задание: отобразить элемент костюм. 

V. Выставка работ учащихся.

VI. Закрепление пройденного материала

Сегодня на уроке мы познакомились с традиционными русскими народными костюмами, которые были удобными, практичными и красивыми.

VII. Подведение итогов

Просмотр и выставка готовых эскизов, обсуждение.
Народный костюм на Руси.

Урок № 2

Завершение работы над эскизами. Выполнение цветового эскиза.

Цели: 

Познакомить учащихся с элементами и декором народного костюма;

Способствовать приобщению учащихся к миру духовно-нравственных, эстетических и художественных ценностей через изучение народного костюма и традиций на Руси;

Воспитывать уважение к русскому народу и развивать чувство патриотизма. 

Оборудование: 

Для учителя репродукции:

Иван Билибин – иллюстрации к сказкам “Сказка о царе Салтане”, “Поди туда – не знаю куда”, “Перышко Финиста Ясно-Сокола”; 

Н.К Рерих – эскизы к балету “Весна священная”;

В.Н. Васнецов – “Три царевны подземного царства”, “Три богатыря”, “Царевна-несмеяна”, “Царевна - лягушка” 

Народный костюм: мужская рубаха, женская рубаха, понева, очелье (береста), бусы, пояса, лапти.

Андреева А.Ю. Русский народный костюм, С-Пб, «Паритет»,2006

Для учащихся: готовые эскизы, кисти, гуашь, карандаши, емкость для воды.

Музыкальный ряд: Русская народная музыка.

ХОД УРОКА

I. Организационный момент

II. Повторение пройденного материала.

У каждого народа складывается свой образ красоты человека. Он отражается в традиционной одежде, в мужском и женском праздничном костюме.


Давайте вспомним, из каких же основных элементов состоит традиционный народный костюм на Руси? (женский и мужской).

Что обозначала вышивка на крестьянской одежде?

Какие цвета чаще присутствовали в одежде? С чем это связано?

III. Практическая работа: 

Выполнение эскизов в цвете

IV Просмотр и выставка готовых эскизов, обсуждение, оценка.
Народный костюм на Руси. (Комплекс занятий)

Урок № 3

Выполнение куклы в русском народном костюме.

Цели: 
Осваивать навыки работы с ножницами, тканью, клеем,
Развивать чувство гармонии, красоты;

Воспитывать художественный вкус

Оборудование: 

Для учителя: 

Народный костюм: мужская рубаха, женская рубаха, понева, очелье (береста), бусы, пояса, лапти.

Шаблоны: кукла (туловище и голова, руки, части одежды)

Андреева А.Ю. Русский народный костюм, С-Пб, «Паритет»,2006

Для учащихся: готовые эскизы, ткань, ножницы, клей, карандаш.

Музыкальный ряд: Русская народная музыка.

ХОД УРОКА

I. Организационный момент

II. Сообщение темы урока. 

Сегодня мы будем создавать куклу в русском народном костюме. В этом вам помогут ваши эскизы. Давайте рассмотрим одежду различных областей России.

Русский крестьянский мир жил по своим природным законам, основанным на коллективном принципе жизни. 

Головной убор - мир верхний, одежда от плеч до пола - мир земной, в котором обитает человек. Одежда должна была защищать человека не только от холода и жары, но и оберегать его от воздействия недобрых сил внешнего мира. Поэтому народный костюм был наполнен охранительными заклинательными знаками, которые выполняли роль многочисленных оберегов. 

Одежду обязательно украшали узорами, особенно те ее части, которые соприкасались со внешним миром, - ворот, низки рукавов и подол. 

В женском головном уборе отражалась идея неба. На нем изображалось Солнце, часто в трех позициях - восходящее, полуденное и закатное; Мировое древо, стремляющееся в небо; птицы. Сами названия женских головных уборов являются " птичьими": кокошник (от слова "кокоть" - петух, куры). Кокошник расшивали жемчугом, золотыми нитями или украшали свисающими нитями бисера, пушками. От кокошника вниз свисали рясины - длинные декоративные украшения в виде цепей или лент, доходивших до плеч, до груди, иногда и до пояса. На них изображались семена, ростки, цветы, птицы. Внизу рясины заканчивались золотыми или серебряными подвесками - колтами. С головным убором связаны и височные кольца, располагавшиеся на лбу. 

В северных и центральных губерниях поверх рубахи девушки и женщины носили сарафаны. Праздничный сарафан шили из дорогой ткани, украшали спереди узорной полосой, тесьмой, серебряным кружевом, канителью и узорными пуговицами. Попроще сарафаны украшали по подолу лентами разных цветов. 

На юге России вместо сарафана носили поневу, домотканую клетчатую юбку из шерсти, в которую оборачивались, укрепляя по талии поясом. К поневе полагался передник. 

По праздникам поверх поневы надевали богатую одежду - навершник из нарядной ткани, украшенной вышивкой. Он делал женщину величавой и статной. 

III. Объяснение учителя как правильно изготовить куклу и одежду (разметка деталей, вырезание, склеивание)
VI. Практическая работа: 

Выбор костюма для куклы;

Заготовка куклы (туловище, голова, лицо, руки);

Подбор ткани для костюма;

Заготовка одежды по шаблонам

VI Просмотр работ, обсуждение.

[image: image1.jpg]- /
*""‘?‘?""‘"“ _——

AcOunssli 14 KEHHKUlE KOCIOMII, APXANIEADCKAR 1yGepmuin

>




         [image: image2.jpg]CapachaH 13 TeMHo-CitHeit ToHKoit
(Hanpumep, noaknago4Hoit) Tkakm





[image: image3.jpg]KpacHas neHTouKa C 30110ToM

6
KepOM.
oTbiM MaPKEP HIATBIO OT KOPOBKM KOHGET

yaop ebiaasvTe ¥

a
)

laimat el

]

Bepx capachan R
s 3 13 TOHKo| ;
Haxr?éa:Te. 30N0Tyl0 nofocy é‘ygenon yvary,
. OCKY KpacHow Gymary ¢ AW, 3 Ha yag o
pacHyto nonocky Gymary ¢ me’::mm CT
WXl
Bensi y gy

ell

il

I
i

S—
=7
=Q=
—
=
==
—

PuCyHOK Ha NexTe caenaire Yep
yeTbl 3akpacsTe 30n0TsM I
MapkepoM (pucyHOK CAENEE
kak Gynere HakneuBare neHTy
Ha capataH)

P
ol

KpacHbiih WHYp OT MOASE HHOT

/ naketa



          [image: image4.jpg]— & Ll ST JF SRS E §§/

cHayana ¢ obpaTHoM

LMK, MOTOM Ha CiAHe
" 1 0A pyKaBamu

W4a ronoBy W Nnevw,
:ﬁpw\ﬂe - 18 cm

Wanb n3 KPEMOBOro, po3oBoro
1nu 6exeBoro HOCOBOro NNaTka
C MENKUM PUCYHKOM

% N
" 8

Sy ‘;\\\
& ‘rh,//,r,.‘ T

[lONONHUTENbHbIA Y30p MOXHO
cAenarb 30M0TbIM U OPaHKEBbIM
Mapkepami

Cpenaiite Ha nnatke Baxpomy,
BbIJEPHYB HECKOMbBKO HUATOK
11 pacnyCTuB Kpast TKaHW

Ha kapTOHHYt0 OCHOBY Haknel
cKnaakamy TOHKylo benyio T
npe/BapuTeNsHO 3aKPenuB K
TkaHW kneem MBA

wlV’

Pykv noaksenTe Kk BHyTPEHHed /

CTOPOHE pykaBOB

HOBbI ANS PyKABOB NOMHOCTbI0 HAMaXbTe
M KapaHAALOM (TaK e NpukNenBaeTca
(NajKaMu TKaHb PYKABOB W Y ApYIUX KyKO

B TOM Cryyae, ECrivi OHa He 3arnbaeTca
neueaeTcs k 06paTHOi CTOPOHE OCHOBE)





Народный костюм на Руси. (Комплекс занятий)

Урок № 4-5

Выполнение куклы в русском народном костюме.

Цели: 
Осваивать навыки работы с ножницами, тканью, клеем,

Развивать чувство гармонии, красоты;

Воспитывать художественный вкус.

Оборудование: 

Для учителя: 

Народный костюм: мужская рубаха, женская рубаха, понева, очелье (береста), бусы, пояса, лапти.

Андреева А.Ю. Русский народный костюм, С-Пб, «Паритет»,2006

Для учащихся: готовые эскизы, ткань, ножницы, клей, карандаш, нитки, бусы, гофрированная бумага.

Музыкальный ряд: Русская народная музыка.

ХОД УРОКА

I. Организационный момент

II. Сообщение темы урока. 

Сегодня мы будем продолжать работу над созданием куклы в русском народном костюме. Наше занятие завершающее, костюм нужно сегодня закончить.
III. Корректировка деталей одежды, уточнение разметки деталей, сборки.
VI. Практическая работа: 

Завершающий этап работы над костюмом.
Сборка и склеивание всех деталей куклы.

VI Просмотр и выставка готовых работ, обсуждение. 

Народный костюм на Руси. (Комплекс занятий)

Урок № 6

Завершение работы над куклой. Украшение.

Цели: 

Осваивать навыки работы с ножницами, тканью, клеем,

Развивать чувство гармонии, красоты;

Воспитывать художественный вкус.

Оборудование: 

Для учителя: 

Народный костюм: мужская рубаха, женская рубаха, понева, очелье (береста), бусы, пояса, лапти.

Андреева А.Ю. Русский народный костюм, С-Пб, «Паритет»,2006

Для учащихся: кукла, иголки, нитки, бусины, гофрированная бумага.

Музыкальный ряд: Русская народная музыка.

ХОД УРОКА

I. Организационный момент

II. Сообщение темы урока. 

Сегодня мы украшаем нашу куклу.
III. Объяснение учителя как правильно изготовить куклу и одежду (разметка деталей, вырезание, склеивание)

VI. Практическая работа: 


Украшение готовых моделей куклы. 
VI Просмотр и выставка готовых работ, обсуждение, оценка 
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Осипова Вероника, 10 лет, 1 класс
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Бутырина Аня, 11 лет, 1 класс

[image: image7.jpg]



Буткеева Алина, 10 лет, 1 класс

